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बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. कुछ‍पदार्थों‍को‍उनके‍कणों‍के‍मध्य‍आकर्षण‍बलों‍के‍बढ़ते‍हुए‍क्रम‍में‍व्यिस्थित‍वकया‍गया‍है।‍वनम्नललखित‍में‍से‍
कौन-सा‍सही‍व्यििा‍को‍वनरूवपत‍करता‍है?
(a) नमक, रस, वायु (b) जल, वायु, पवन
(c) ऑक्सीजन, जल, शकक रा (d) वायु, शकक रा, तेल

2. ग्रीष्मकाल‍में‍जल‍को‍ममट्टी‍के‍बतषन‍में‍रिने‍पर‍वकस‍पररघटना‍के‍कारण‍िह‍ठंडा‍हो‍जाता‍ह?ै
(a) वाष्पोत्सजकन (b) परासरण
(c) ववसरण (d) वाष्पन

3. 25°C, 38°C तर्था‍66°C को‍केस्थल्िन‍मापक्रम‍में‍पररिर्तित‍करने‍पर‍इन‍तापमानों‍का‍सही‍अनुक्रम‍होगा-
(a) 298 K, 300 K, तथा 338 K (b) 298 K, 278 K तथा 543 K
(c) 298 K, 311 K तथा 339 K (d) 298 K, 310 K तथा 338 K

4. वनम्नललखित‍में‍से‍वकन‍पररस्थिवतयों‍में‍हाइड्रोजन‍गैस‍के‍अणुओं‍के‍मध्य‍दूरी‍बढे़गी?
i. बंद‍पात्र‍में‍भरी‍हाइड्रोजन‍गैस‍पर‍दाब‍बढ़ाकर ii. कुछ‍हाइड्रोजन‍गैस‍का‍पात्र‍से‍ररसाि‍होने‍पर
iii. हाइड्रोजन‍गैस‍के‍पात्र‍का‍आयतन‍बढ़ाकर
iv. पात्र‍का‍आयतन‍बढ़ाये‍वबना‍पात्र‍में‍अमिक‍हाइड्रोजन‍गैस‍ममलाने‍पर
(a) (i) तथा (iv) (b) (ii) तथा (iv)
(c) (ii) तथा (iii) (d) (i) तथा (iii)

5. वनम्नललखित‍में‍से‍कौन-सी‍पररस्थिवत‍जल‍के‍िाष्पन‍में‍िृद्धि‍करेगी?
(a) जल के तापमान में कमी (b) जल में नमक ममलाना
(c) जल का कम खुला पृष्ठीय क्षेत्रफल (d) जल के तापमान में वृद्धि

6. गैस‍का‍संपीड्यता‍अमिक‍होती‍ह,ै क्योंवक—
(a) उनके कण बडे होते हैं (b) उनके कणों के मध्य दूरी अमिक होती है
(c) उनके कण ठोस की तरह होते है (d) उनमें कोई अणु नहीं होते

7. क्िर्थनांक‍बबिदु‍वकस‍पर‍वनभषर‍करता‍ह?ै
(a) द्रव के रंग पर (b) वायुमंडलीय दाब पर
(c) घनत्व पर (d) आयतन पर

8. वनम्न‍में‍से‍कौन‍सी‍अििा‍में‍पदार्थष‍सबसे‍अमिक‍प्रिाहशील‍होता‍ह?ै
(a) ठोस (b) गैस
(c) प्लाज्मा (d) द्रव

9. जब‍वकसी‍द्रि‍को‍गमष‍वकया‍जाता‍ह,ै तो‍उसमें‍उपस्थित‍कणों‍की‍................. बढ़‍जाती‍है।
(a) घनत्व (b) दाब
(c) सघनता (d) गवतज ऊजाक
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10. जब‍वकसी‍ठसेस‍को‍गमष‍वकया‍जाता‍है, तो‍िह‍द्रि‍में‍बदल‍जाता‍है।‍यह‍पररितषन‍कहलाता‍ह ै—
(a) वपघलना (b) वाष्पन
(c) वाष्पीकरण (d) संघनन

ररक्‍त‍स्‍र्थान :

11. वाष्पन पर तापमान के साथ _____________ हो जाती है।

12. वाष्पन एक _____________ प्रविया है।

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. द्रवों में प्रवाहशीलता नहीं होती हैं।

14. ठोसों के कण गवतशील होते है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. तापमान को सेल्ससयस इकाई में पररवर्तित करें: (i) 300 K; (ii) 573 K

16. एसीटोन/पेट्रोल या इत्र डालने पर हमारी हथेली ठंडी क्यों हो जाती है?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

17. वनम्नललखित प्रेक्षण के कारण बताए ँ— 

गैस बतकन की दीवारों पर दबाव डालती है।

गमाक-गरम खाने की गंि कई मीटर दूर से ही आपके पास पहुँच जाती है लेवकन ठंडे खाने की महक लनेे के ललए आपको उसके

पास जाना पडता है।

18. वनम्नललखित पे्रक्षण के कारण बताए ँ— 

जल कमरे के ताप पर द्रव है।

लकडी की मेज़ ठोस कहलाती है।

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न

19. वनम्नललखखत कथनों पर टटप्पणी कीद्धजए — 
i. वाष्पन, शीतलन उत्पन्न करता है।
ii. आद्रकता बढ़ने पर एक जलीय ववलयन के वाष्पन की दर घटती है।
iii. स्पंज यद्यवप संपीड्य है, वफर भी एक ठोस है।

20. पदाथक की ववभभन्न अवस्थाओं के गुणों में होने वाले अंतर को सारणीबि कीद्धजए।

HOTS

21. कर्थन – गैस वकसी भी पात्र को पूरी तरह से भर देती है।
कारण – गैसों के कण एक-दूसरे से बहत दूर-दूर होते है और स्वतन्त्त्र रूप से गवत करते है।
(a) कथन और कारण दोनों सही है और कारण, कथन की सही व्याख्या करता है।
(b) कथन और कारण दोनों सही है, लेवकन कारण, कथन की सही व्याख्या नहीं करता है।
(c) कथन सही है, लेवकन कारण गलत है।
(d) कथन गलत है, लेवकन कारण सही है।
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1. (c) कणों के मध्य आकर्कण बल का मान पदाथक की

संपीडनशीलता पर वनभकर करता है। संपीडनशीलता द्धजतनी 

अमिक होती है, कणों के मध्य आकर्कण बल उतना ही कम 

होता है। अतः ऑक्सीजन के कणों के मध्य आकर्कण बल 

सबसे कम होता है।

2. (d) ग्रीष्मकाल में, ममट्टी के बतकन में रखा हआ जल ठण्डा 

हो जाता है क्योंवक वह जल ममट्टी के बतकन के सूक्ष्म लिद्रों 

द्वारा वाष्पीकृत होता रहता है।

3. (c) 25°C = 273 + 25 = 298 K

38°C= 273 + 38 = 311 K

66°C = 273 + 66 = 339 K

4. (c) गैसें प्रवावहत (बह) हो सकती हैं क्योंवक गैसों के कण 

वकसी भी टदशा में गवत करने के ललए स्वतंत्र होते हैं तथा 

अन्त्य गैसों में तीव्र गवत से ववसररत हो जाती है क्योंवक कणों 

की गवत तीव्र तथा उनके मध्य अमिक ररक्त स्थान होता है।

5. (d) तापमान में वृद्धि के कारण कणों की गवतज ऊजाक बढ़ 

जाती है तथा अंततः वाष्पीकरण भी बढ़ जाता है।

6. (b) उनके कणों के मध्य दूरी अमिक होती है।

7. (d) वायुमंडलीय दाब पर।

8. (d) गैस।

9. (d) गवतज ऊजाक

10. (b) वाष्पन

11. Fill in the blank : बढ़

12. Fill in the blank : शीतलन

13. True and False : असत् य

14. True and False : सत् य

15. (i) 300 K 

 केल्सवन में तापमान = 300 K

 T(K) = t(C) + 273

 300 K = t(C) + 273

 सेल्ससयस में तापमान t(C) = 300 – 273 = 27°C

(ii) 573 K 

 केल्सवन में तापमान = 573 K

 T(K) = t(C) + 273

 573 K = t(C) + 273

 सेल्ससयस में तापमान t(C) = 573 – 273 = 300°C

16. एसीटोन/पेट्रोल या इत्र डालने पर हमारी हथेली इसललए 

ठंडी हो जाती है क्योंवक इसके कण हथेली या उसके 

आसपास से ऊजाक प्राप्त कर लेते हैं और वाष्पीकृत हो जाते 

हैं, द्धजससे हथेली पर शीतलता महसूस होती है तथा

वाष्पीकरण के कारण भी शीतलता होती है।

17. गैस‍बतषन‍की‍दीिारों‍पर‍दबाि‍डालती‍है :

कारण — गैसीय अवस्था में कणों की गवत अवनयममत और तीव्र 

होती है। इस कारण ये कण आपस में एवं बतकन की दीवारों 

से टकराते हैं। बतकन की दीवार पर गैस कणों द्वारा प्रवत 

इकाई क्षेत्र पर लगे बल के कारण गैस का दबाव बनता है।

 गमाष-गरम‍िाने‍की‍गंि‍कई‍मीटर‍दूर‍से‍ही‍आपके‍

पास‍पहुँच‍जाती‍है‍लेवकन‍ठंडे‍िाने‍की‍महक लेने‍के‍

ललए‍आपको‍उसके‍पास‍जाना‍पडता‍है —

कारण — गमाक-गरम खाने की गंि कई मीटर दूर से ही हमारे 

पास पहुँच जाती है क्योंवक तापमान बढ़ने पर गमक खाने से 

वनकलने वाली गैस की कणों की गवत बढ़ जाती है, द्धजससे 

उसकी गवतज ऊजाक भी बढ़ जाती है तथा ठंडे खाने की 

महक की तुलना में ववसरण तेजी से होता है। अथाकत् गमक 

गैसों का ववसरण ठंडी गैसों की तुलना में बहत तेजी से 

होता है।

18. जल‍कमरे‍के‍ताप‍पर‍द्रि है —

 कारण — जल कमरे के ताप पर द्रव है क्योंवक इसका 

वहमांक 0 °C तथा क्वथनांक 100 °C है। साथ ही इसका 

वनभित आयतन होता है परंतु वनभित आकार नहीं। इसललए 

जल को द्धजस बतकन में रखा जाता है, उसी का आकार ले 

लेता है।
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लकडी‍की‍मेज़‍ठोस‍कहलाती‍है —

 कारण — लकडी की मेज़ ठोस कहलाती है क्योंवक यह 

एक दृढ़ वस्तु है, द्धजसका आकार एवं आयतन वनभित है। 

इसकी सीमाएुँ स्पष्ट हैं तथा इसके कण संपीवडत नहीं होते 

तथा बहते नहीं। ये सभी गुण यह दशाकते है वक लकडी की 

मेज़ एक ठोस पदाथक है।

19. 

i. िाष्पन, शीतलन‍उत्पन्न‍करता‍है : वाष्पीकरण की 

प्रविया में, द्रव की सतह पर उपल्स्थत अणु अंतरा-अणुक 

आकर्कण बल को तोडने (समाप्त करने) के ललए गवतज 

ऊजाक ग्रहण करते हैं। यह ऊजाक उन्त्हें वायुमण्डल के तापमान 

से तथा कुि ऊजाक वनकटवती अणुओं से प्राप्त होती है। इस 

कारण से, द्रव वाष्प में पररवर्तित हो जाता है तथा द्रव के 

वनकटवती अणुओं का तापमान घट जाता है। 

पररणामस्वरूप शीतलन प्रभाव उत्पन्न होता है। अतः 

वाष्पन शीतलन उत्पन्न करता है।

ii. आद्रषता‍बढ़ने‍पर‍एक‍जलीय‍विलयन‍के‍िाष्पन‍की‍दर‍

घटती‍है : वायुमण्डल में उपल्स्थत जल की मात्रा (नमी) 

आद्रकता कहलाती है।

आद्रक वायुमण्डल, शुष्क वायुमण्डल की अपेक्षा जल के 

अणुओं की अमिक मात्रा को िारण नहीं कर सकता ह।ै 

यटद वायु में पहले से ही जल के अणुओं की अमिक मात्रा 

उपल्स्थत है तो वह जल के और अमिक अणुओं को ग्रहण 

नहीं करेगी। अतः आद्रकता बढ़ने पर एक जलीय ववलयन के 

वाष्पन की दर घटती है।

iii. स्पंज‍यद्यवप‍संपीड्य‍है, विर‍भी‍एक‍ठोस‍है : स्पंज 

दृढ़ नहीं है तथा उसके अनेक लिद्रों में वायु भरी रहती है। 

जब वकसी स्पंज को दबाया जाता है तब उसके लिद्रों में 

भरी वायु बाहर वनकल जाती है और जब उसे मुक्त कर 

टदया जाता है, लिद्र पुनः वायु से भर जाते हैं और स्पंज 

अपनी मूल आकृवत में आ जाती है। अतः स्पंज उसके लिद्रों 

में भरी वायु के कारण संपीड्य है न वक उसके कणों के बीच 

उपल्स्थत ररक्त स्थानों के कारण, जैसा वक गैसों के प्रकरण 

में होता है। स्पंज की आकृवत एवं आयतन भी वनभित होता 

है और उसे संपीवडत करने पर भी पररवर्तित नहीं होता है। 

अतएव, स्पंज संपीड्य होने पर भी एक ठोस है।

21. कथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन की सही 

व्याख्या है।

20. पदाथक की ववभभन्न अवस्थाओं के गुणों में होने वाले अंतर —

गुण ठोस द्रि गैस

1. आकार इनका आकर वनभित एवं सीमाएुँ 
स्पष्ट होती हैं।

कोई वनभित आकर नहीं होता, 
द्धजस बतकन में रखे जाते है उन्त्ही का 
आकर ले लेते हैं।

कोई वनभित आकर नहीं।

2. आयतन वनभित आयतन। वनभित आयतन।
वनभित आयतन नहीं होता, द्धजस 
बतकन में रखे जाते है उन्त्ही का 
आकर ले लेते हैं।

3. दृढ़ता ये दृढ़ होते हैं। ये दृढ़ नहीं होते, इनमे बहाव होता 
है।

ये दृढ़ नहीं होत,े इनमे बहाव होता 
है।

4. कणों‍की‍
स्थिवत कण बहत पास-पास होते हैं। कणों के बीच थोडी खाली जगह 

होती है।
कणों के बीच बहत अमिक खाली 
जगह होती है।

5. संपीडयता असंपीवडत होते हैं। कम संपीडन होता है। अमिक संपीडन होता है।

6. कणों‍के‍बीच
आकर्षण‍बल

आकर्कण बल सबसे अमिक होता
है।

आकर्कण बल ठोस से कम लेवकन 
गैस से अमिक होता है। आकर्कण बल सबसे कम होता है।
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